

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año VIII—Número 2.588

Director: DON JOSÉ ESTRANE

Miércoles 18 de junio de 1902

**THE ALBE SCHOOL OF LANGUAGES**  
UNICA AUTORIZADA PARA ESPAÑA Y PORTUGAL  
Enseñanza práctica de lenguas vivas  
Blanca, 19, pral

## DEBILIDAD

Es tal el estado anémico en que se encuentra el Gobierno, que la más insignificante causa es generadora de un peligro y le expone a una contrariedad.

Se parece a esos enfermos tan delicados que la más suave ráfaga de aire fresco les hace daño y les obliga a permanecer encerrados en su habitación dormitorio y aun a guardar cama.

La noticia del viaje del señor Canalejas, que anda por provincias dando disgustos al señor Sagasta, y de su propósito de ir a Barcelona, ha producido, según se susurra, una crisis ministerial.

El general Bargas opina que estando en la Ciudad Condal suspendidas las garantías constitucionales no pueden celebrarse mitines ni reuniones públicas, aunque se organicen para festejar la presencia de un conspicuo que goza del favor del Ministerio, a la par que es causa de sus temores: se dice que el general Weyler, ministro del departamento de Guerra, se hace solidario de las ideas de su colega el Capitán general de Cataluña, pero en cambio, que el conde de Romanones, que tiene sus ribetes y dejos de catalán, por el afecto cobrado a la tierra en sus recientes viajes al Principado, es de opinión contraria a la de ambos militares, y de aquí el desentendimiento entre dos ministros de la Corona, que traerá como resultado indefectible la crisis.

Si ésta no estuviese, como está, en estado latente dentro del partido liberal hace ya sobrado tiempo, esa disidencia tendría fácil arreglo; pero tan delicadas están las cosas, que el más insignificante motivo puede dar en tierra con el altarcito sagastino y ser causa de la subida de los conservadores.

Es seguro que el Presidente del Consejo trabajará con ahínco para echar un remiendo más al buque de la situación, que hace agua, y no será difícil que logre su objeto; mas no por eso se robustece el Ministerio, que al primer tropiezo, por insignificante que sea, volverá a verse amenazado de una crisis; esto es, de una caída, y tal puede ser la que lleve, que no se levante más, destrozada y maltrecha su escuadrilla persona, y vaya a parar al dique, donde sufra una extensa carena, transformándose, de una colectividad hoy inútil, en lo que debe ser, en un elemento de Gobierno hábil y apto para repetir los buenos servicios que tiene prestados a España.

A eso ha venido a parar el gran partido liberal, esa gran agrupación que el alma de la restauración alfonsina, con aquel clarividente talento que le distinguía, creyó tan necesario para su obra política que llegó a hacer oficios de comadrón y aun de ama de cría y ayudó a formarle y favoreció su desarrollo negando condiciones de beligerante a quienes en más de una ocasión disputaron al señor Sagasta la jefatura y amenazaron con disidencias capaces de constituir nuevos partidos.

Podrá, repetimos, evitarse la crisis y los señores Weyler y Romanones seguirán en el poder, siendo ésta la solución más probable del actual conflicto; pero no por eso dejará de quedar manifiesta la debilidad de los liberales y sentada la conclusión de que con ella es imposible que sea útil a España, dadas las actuales circunstancias por que atraviesa la nación.

El señor Urzaiz viene muy satisfecho de su expedición y agradecidísimo a las atenciones y obsequios de que ha sido objeto en Bilbao, en San Sebastián y en Barcelona.

El parte facultativo puesto esta mañana en la Capitánía general, manifiesta que continúa en el mismo estado la gravedad de los días anteriores.

El *Pais* titula su editorial «Andalucía por la revolución», y dice que el pueblo tiene ansia de renovación y sed de sinceridad.

Manifiesta que la campaña emprendida por Llerena y Soriano ha evidenciado que Andalucía y Levante son radicalmente revolucionarias.

Añade que los obreros de aquellas ricas regiones quieren librarse a toda costa del caciquismo y la avaricia de los terratenientes, que los lleva a la miseria y a la ignorancia.

Después afirma que todas las clases sociales se unirán para realizar una obra que juzgan revolucionaria.

La *Gaceta* publica el decreto nombrando Gobernador de Almería a don José Bueso Bataller, que en la actualidad desempeña el mismo cargo en Palencia.

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación. El primero no llevó ningún decreto a la firma, el segundo sometió a la regia sanción varios concediendo honores y el título de ilustrísima a una villa de la provincia de Zaragoza.

En Palacio  
El ministro de Estado también estuvo en Palacio para dar cuenta al Rey de una carta de Estrada Palma, notificando al Gobierno español la constitución de la república cubana y solicitando su reconocimiento oficial.

El Rey dispuso se le contestara con otra carta, reconociendo la existencia de aquel nuevo Estado.  
Por su parte el duque de Almodóvar del Río telegrafará hoy mismo al cónsul de España en la Habana, ordenándole notificar al Presidente de la República la resolución del monarca.

con suma gracia ideal, la encantadora sonrisa por tu boca angelical.  
Querámosnos con ardor y con ímpetu terauas, que nuestras dos almas puras se profesen mucho amor.

Vamos al campo, dolidad, y entre los bellos palmares, entosamos mil cantares, al sumo Dios de bondad.  
Allí entre aves y flores, y entre lindas mariposas, horas tendré de delicias, nuestros profundos amores.

Porfíame no briedará la pura brisa sutil, nuestro cariño febril, sup con sus alas de dicha nos colmará.  
Revertemos el valle, la manigua y el pantano, cogidita a mi mano, yo, asido a tu esbelto talle.

Después volvámosnos rosos de nuestra jira a la aldea, hasta lo sumo dichosos... qué más el alma deseará.  
Si te decides, mi amor, depón tu arrugado ceño y deja el tenaz empeño de tratarme con rigor.

Antonio D. Cañas.  
**Lo del día**  
POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL  
Madrid 17—1230.  
**Sindicato naval**  
Háblase con insistencia de la formación de un sindicato o sociedad en la cual entren los Altos Hornos y Astilleros del Nervión, de Bilbao; el marqués de Comillas y la Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona, con objeto de ofrecer al Estado toda clase de garantías y seguridades para que emprenda la construcción naval militar en España.

Parece que estos trabajos se relacionan con los que ya hace tiempo se vienen realizando para dotar a España de una fuerte escuadra.

Madrid 17—1430.  
**Llegada de Urzaiz**  
En el expreso de Irún ha llegado esta mañana el exministro de Hacienda señor Urzaiz, a quien esperaban en la estación del Norte numerosos amigos particulares y políticos.

El señor Urzaiz viene muy satisfecho de su expedición y agradecidísimo a las atenciones y obsequios de que ha sido objeto en Bilbao, en San Sebastián y en Barcelona.

El parte facultativo puesto esta mañana en la Capitánía general, manifiesta que continúa en el mismo estado la gravedad de los días anteriores.

El *Pais* titula su editorial «Andalucía por la revolución», y dice que el pueblo tiene ansia de renovación y sed de sinceridad.

Manifiesta que la campaña emprendida por Llerena y Soriano ha evidenciado que Andalucía y Levante son radicalmente revolucionarias.

Añade que los obreros de aquellas ricas regiones quieren librarse a toda costa del caciquismo y la avaricia de los terratenientes, que los lleva a la miseria y a la ignorancia.

Después afirma que todas las clases sociales se unirán para realizar una obra que juzgan revolucionaria.

La *Gaceta* publica el decreto nombrando Gobernador de Almería a don José Bueso Bataller, que en la actualidad desempeña el mismo cargo en Palencia.

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación. El primero no llevó ningún decreto a la firma, el segundo sometió a la regia sanción varios concediendo honores y el título de ilustrísima a una villa de la provincia de Zaragoza.

En Palacio  
El ministro de Estado también estuvo en Palacio para dar cuenta al Rey de una carta de Estrada Palma, notificando al Gobierno español la constitución de la república cubana y solicitando su reconocimiento oficial.

El Rey dispuso se le contestara con otra carta, reconociendo la existencia de aquel nuevo Estado.  
Por su parte el duque de Almodóvar del Río telegrafará hoy mismo al cónsul de España en la Habana, ordenándole notificar al Presidente de la República la resolución del monarca.

Además ha puesto a la firma de don Alfonso los decretos nombrando los individuos que han de componer la misión especial encargada de llevar a París las insignias del Toisón de Oro, concedido a Mr. Loubet.  
Forman la Comisión el duque de Sexto, como presidente; el marqués de Villalobar, el general D'Harcourt, del cuerpo militar del Rey, y el señor López Roberts, como oficial de la secretaría.

## CRÓNICA El alma de Verdagner

Como queda en el aire, y a todos llega, el perfume magístico del pino de esencia que se rompe y se derrama de pronto, así flota ahora por todos los ámbitos de la patria el dol alma purísimo del glorioso cantor de *Canigó* y *La llanada*, tan celebrado por todos como poeta pero aún mucho más grande como hombre, como marir, como santo...

Este mundo hipócrita, de tardías justicias, se le hace ahora a Verdagner entonando en redor de su tumba coros de excepcionales postumas alabanzas; después de haberle dejado morir a las angustias de la miseria y a las tribulaciones de un deshonor labrado por la impostura, y es que, todo el glorioso pino, parida de pronto al golpe de la muerte la miserable materia a cuyos bienestares disputaron la envidia y la maldad toda suerte de bienes, la esencia se ha esparcido por el ambiente, suave, embriagadora, irresistible y llega en alas de la brisa primaveral desde el Monserrat al Guadarrama, y desde el Guadarrama al Pirineo y a Sierra Nevada y desde allí a los valles del Liebre y a las llanuras castellanas y a las espléndidas vagues andaluzas, accuriando en todas partes las inteligencias con su aroma imponderable para ofrecerles un ejemplo de sobrehumana imitación a Cristo. Sólo los miserables insensibilizados por el vicio espiritual de la ruindad del alma, pueden dejar de apreciar la esencia de la de Verdagner que se remonta al cielo. Sólo los que fueran ciegos al tremendo calvario del pobre sacerdote, se resistían a conceder a su cierta gloria todos los honores de la palma del martirio y del laurel del triunfo. Y como había de ser posible otra cosa en quienes calumniaron a la virtud más pura y condenaron, sin orbe, al justo?

¡Ah, los hombres!—Reyes, magistrados, príncipes de la Iglesia, como os ciega muchas veces la execrable soberbia del poder en las regiones excelsas de la Justicia donde debiera respirar libre de pasiones el espíritu vuestro! Bien decía el noble muerto, cuando exteriorizaba en sus sublimes versos la amargura consumidora de su vida pero jamás corrompedora de su cristiano temperamento.

La tierra es un gran Calvari  
don't home es crucifigido,  
los días que a mí me loca  
quins dies foren tan llarsels!

¡Ah, los hombres!—Reyes, magistrados, príncipes de la Iglesia, como os ciega muchas veces la execrable soberbia del poder en las regiones excelsas de la Justicia donde debiera respirar libre de pasiones el espíritu vuestro! Bien decía el noble muerto, cuando exteriorizaba en sus sublimes versos la amargura consumidora de su vida pero jamás corrompedora de su cristiano temperamento.

¡La tierra es un gran Calvari  
don't home es crucifigido,  
los días que a mí me loca  
quins dies foren tan llarsels!

¡Ah, los hombres!—Reyes, magistrados, príncipes de la Iglesia, como os ciega muchas veces la execrable soberbia del poder en las regiones excelsas de la Justicia donde debiera respirar libre de pasiones el espíritu vuestro! Bien decía el noble muerto, cuando exteriorizaba en sus sublimes versos la amargura consumidora de su vida pero jamás corrompedora de su cristiano temperamento.

¡La tierra es un gran Calvari  
don't home es crucifigido,  
los días que a mí me loca  
quins dies foren tan llarsels!

¡Ah, los hombres!—Reyes, magistrados, príncipes de la Iglesia, como os ciega muchas veces la execrable soberbia del poder en las regiones excelsas de la Justicia donde debiera respirar libre de pasiones el espíritu vuestro! Bien decía el noble muerto, cuando exteriorizaba en sus sublimes versos la amargura consumidora de su vida pero jamás corrompedora de su cristiano temperamento.

¡La tierra es un gran Calvari  
don't home es crucifigido,  
los días que a mí me loca  
quins dies foren tan llarsels!

¡Ah, los hombres!—Reyes, magistrados, príncipes de la Iglesia, como os ciega muchas veces la execrable soberbia del poder en las regiones excelsas de la Justicia donde debiera respirar libre de pasiones el espíritu vuestro! Bien decía el noble muerto, cuando exteriorizaba en sus sublimes versos la amargura consumidora de su vida pero jamás corrompedora de su cristiano temperamento.

¡La tierra es un gran Calvari  
don't home es crucifigido,  
los días que a mí me loca  
quins dies foren tan llarsels!

¡Ah, los hombres!—Reyes, magistrados, príncipes de la Iglesia, como os ciega muchas veces la execrable soberbia del poder en las regiones excelsas de la Justicia donde debiera respirar libre de pasiones el espíritu vuestro! Bien decía el noble muerto, cuando exteriorizaba en sus sublimes versos la amargura consumidora de su vida pero jamás corrompedora de su cristiano temperamento.

¡La tierra es un gran Calvari  
don't home es crucifigido,  
los días que a mí me loca  
quins dies foren tan llarsels!

¡Ah, los hombres!—Reyes, magistrados, príncipes de la Iglesia, como os ciega muchas veces la execrable soberbia del poder en las regiones excelsas de la Justicia donde debiera respirar libre de pasiones el espíritu vuestro! Bien decía el noble muerto, cuando exteriorizaba en sus sublimes versos la amargura consumidora de su vida pero jamás corrompedora de su cristiano temperamento.

¡La tierra es un gran Calvari  
don't home es crucifigido,  
los días que a mí me loca  
quins dies foren tan llarsels!

¡Ah, los hombres!—Reyes, magistrados, príncipes de la Iglesia, como os ciega muchas veces la execrable soberbia del poder en las regiones excelsas de la Justicia donde debiera respirar libre de pasiones el espíritu vuestro! Bien decía el noble muerto, cuando exteriorizaba en sus sublimes versos la amargura consumidora de su vida pero jamás corrompedora de su cristiano temperamento.

¡La tierra es un gran Calvari  
don't home es crucifigido,  
los días que a mí me loca  
quins dies foren tan llarsels!

mas, de sus canciones místicas. El sacerdote que había abrazado la carrera eclesiástica sin saber fijamente que era ella la que mejor convenía a su espíritu, sino sólo por ser la más propia a la pobreza cierta de sus padres, se sublimaba en el ejercicio de tan alta misión sobre la tierra...

Y entonces fue cuando el demonio de la calumnia mordió en aquella delicada pasionaria hasta troncharla infante; entonces fue cuando en los Palacios episcopales de Vich y Barcelona y en la morada de los Marqueses, tomó cuerpo aquella especie grotesca sobre la infante vida del noble sacerdote, con una familia, una madre y una hija, y respecto a la inversión de las limosnas de la alcañala casa del prócer montañés. La calumnia levantó el vuelo: el inundo buitre se alzó graznando sobre la pobre víctima; los príncipes de la Iglesia le negaron consuelo—hasta llegaron a retirarle las licencias—, y perseguido y calumniado y débil para resistir la fuerza de infortunio tan grande, él mismo se alejó del cargo cuyo exactísimo cumplimiento cerca de los menesterosos se ponía ya en todas partes vilmente en entredicho. ¡No tuvo fuerzas para resistir el empuje de la ola de cieno...

¡Qué no padeciera aquel espíritu, sólo conocedor de la dulzura, aquella alma tan noble, ante tan brutal e inesperado golpe?—¿Qué no padeciera, para exclamar en la angustia del más grande de los dolores al escribir sus versos, ¡donchs hont es la caritat!

¡Qué no defendiese y no pudiese. Los periódicos católicos le negaron sus columnas; se las negaron también los periódicos catalanistas, los de ese partido integrista hipócrita, disfrazado de mentidos amores a una región de la madre España que quieren desamarrar y romper sus torpes bríos; se las negó asimismo de igual manera la prensa independiente.

¡Las portes hont ne demano  
d'una a una veig tantar!

Así se vio, que ni aun siquiera podía el desdichado dar señales de vida con argumentos en prueba de su inocencia. ¡Tan sólo podía el tener inspirado por las altas magistraturas que le condenaban al infortunio!—Se le podía para rehabilitarse cosas extrañas, reconocimiento de autoridades, actos de sumisión. ¡Para qué y por qué al que toda su existencia no fue sino siervo humilísimo de los más humildes?

Y aquí viene la más grande prueba de su virtud sublime, ejemplarísima: la pasmosa muestra de su resignación santa de cristiano marir.

Hubo un periódico, *La Publicidad*, de Barcelona, que le abrió noblemente sus columnas; un periódico republicano, enemigo de los que para él también lo eran por sus hechos tremendamente injustos, y Mosen Clinto aceptó la oferta, comenzando a defenderse allí en una serie de cartas admirables, escritas en catalán con toda aquella heráutica ganadora de su estilo, de siempre, rebosando la honda amargura que desgranaba su alma atribulada, exponiendo la intensísima pena, el dolor acerbo, la sincera, indudable, manifiesta, dolorosa inocencia del justo, pero sin que ni por casualidad se ocupara en ellas, no ya un ataque, ni siquiera una queja contra sus perseguidores incomprendibles.

Otro que él, hasta por agradecimiento irreflexivo hacia los únicos que le prestaban amparo y defensa, hubiera aprovechado la prensa republicana para cerrar en una vigorosa acometida, con toda la fuerza arrolladora de su gran talento, contra el poder lesionado que así le hería y acorralaba indefenso; él, no; él supo mantenerse sereno, piadoso, creyente, ¡siempre grande! Lo único que hizo fue dar las gracias a sus amparadores en los versos que ya voy transcribiendo varias veces, diciéndoles:

La obra bona que m' heu feta  
nostra Senyor vos la pachi!  
el que he par de la pobres  
i sempre té per pagar  
No cabe más. Como la dichosa Mariana de Cayla, coronada de espinas le cifaron, en la tierra que glorificar, fariseos y sacerdotales, escribas y sayones de toda estofa. Cantando sus dolores y ofreciéndoles a su Dios en versos cuya intensidad no nos es dado percibir a los sumergidos en la prosa impúdica de la vida, cambió el «pobre de espíritu» la corona de espinas por inimitable corona de flores.

Y así ha sido también su edificante muerte; sin que sola queja, sin una sola reconvención amarga, a pesar de caer al golpe de la depauperación de la miseria y a las tribulaciones del falso deshonor.

¡Dicen que el calumniador no ha podido con los recordatorios de sus crímenes, y que ha depositado ya su culpa tremenda en conciencia de confesión ante el benedictino de Santa Ana doctor Costa. Cuenta de ello deberán dar también ante el tribunal de agosto del Supremo Juez aquellos otros que ojeran y acreditaron la calumnia en sus alcañales de viladas justicias y negados consuelos!

¡Glorifiquemos nosotros el alma sublime del sacro vate!

Jesús de Cospedal.  
Santander junio 1902.

## Viaje de Canalejas

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL  
Madrid 17—1230.  
**Visitas**  
Dicen de Valencia que el señor Canalejas visitó ayer el local de los dependientes mercantiles, a quienes les dio una conferencia, excitándoles a que lleven a cabo la federación española.

Después visitó el Ateneo Mercantil, dando otra conferencia.  
Entre otras cosas les animó a que intervengan en la vida pública.

En Barcelona  
De Barcelona comunican que la manifestación que se prepara en honor del señor Canalejas ha de ser imponente.  
Al banquete que en honor del exministro liberal se está organizando asistirán más de 600 comensales.

Los elementos liberales censuran el viaje del señor Canalejas.  
En Zaragoza  
Comunican de Zaragoza, que la política local se encuentra un tanto agitada, con motivo de la actitud de Canalejas, cuyas ideas son acogidas con simpatía por varios elementos republicanos y obreros.  
Entre los monárquicos fusionistas se dice que hay personajes de algún prestigio que están conformes con las ideas expuestas por el señor Canalejas.  
Se espera que en breve, acaso dentro de este mismo mes, llegue a aquella población el señor Canalejas, deduciéndose así de las impresiones que tiene un íntimo amigo del exministro demócrata.

Si va a aquella capital es de suponer que se le haga un buen recibimiento.  
Lo que dice «El Imperial»  
El *Imparcial* dice que el viaje del señor Canalejas es una materia abundantísima de observaciones.

Manifiesta que la solidaridad de la clase media se hace ahora sentir con mayor fuerza.  
Añade que han vuelto a la superficie de la política las pasiones con todas sus sferescencias y todos sus exclusivismos.

«Preferimos—dice—esa agitación, a la inacción.»  
«La obra de Canalejas—añade— será lenta y larga, pero tendrá solidez.»  
Después indica que espera el final del viaje para juzgar con más fundamento el resultado de la campaña.

Madrid 17—1630.  
**Agradecimiento**  
Dicen de Valencia que el Alcalde accidental ha participado al señor Canalejas el agradecimiento de la Corporación municipal por el apoyo moral y material que el exministro ha prestado para la construcción de los barrios obreros.

**Visita de despedida**  
El señor Canalejas ha devuelto la visita en las Casas Consistoriales, saludando a aquella autoridad.  
Después estuvo a despedirse del Gobernador civil.

**En el Hotel de Paris**  
Hoy se celebró en el Hotel de Paris el banquete organizado en honor del señor Canalejas.  
Los comensales, por su excesivo número, se hallaban repartidos en varios salones.

Asistieron comisiones y representaciones de todas las clases sociales, como médicos, abogados, comerciantes, agricultores, etc.  
En todas las puertas y ventanillas se agolpaban los concurrentes, ávidos de escuchar al señor Canalejas.

Al servirse el tercer plato, el diputado señor Uria leyó un telegrama haciendo el resumen de los elogios que dedica la prensa al señor Canalejas, y terminó diciendo: «Bien por *El Imparcial*; bien por *El Liberal*; bien por *El País*».

Una estrepitosa salva de aplausos ahogó las últimas frases del señor Uria.  
Recomendó a todos la unión para seguir al señor Canalejas en su campaña, ya que tiene el don de que le sigan las masas.

El señor Castro dio lectura a una carta de don Amalio Gimeno, que provocó grandes aplausos.  
Don José de Latorre dice que ya que él no ha hablado nunca, ante una concurrencia tan numerosa y distinguida, de asuntos políticos, pide que hablen todos los hombres que están allí reunidos.

Se levanta el señor Francos Rodríguez y dice que saluda al pueblo de Valencia por la cultura con que ha sofocado todos los movimientos de los enemigos del señor Canalejas que querían promover disturbios.

Los que hoy venimos aquí con Canalejas somos los liberales que aplaudimos al señor Sagasta cuando combatía a Caserla.

Los que estamos con Canalejas somos los liberales fieles; los que no lo están son los infieles.

En Canalejas—añade—se encuentran reunidas tres cosas: juventud, fuerza e inteligencia.  
Pasa a explicar estos tres conceptos, y es interrumpido diferentes veces por los entusiastas aplausos de la concurrencia.

Termina diciendo: «Brindemos por la libertad, por Canalejas y por Valencia.»  
El señor Irazzo pronuncia breves frases en elogio de Canalejas, y termina recomendando la unión de las masas para seguir siempre a Canalejas hasta el fin de su campaña.

Al levantarse a hablar el señor Canalejas es objeto de una prolongada salva de aplausos.  
Hace un resumen de los discursos pronunciados por los oradores anteriores, elogiándoles.

Manifiesta que los órganos oficiosos del ministro de la Gobernación les han llamado aventureros, y afirma que a su lado no existen aventureros, sino poetas románticos y soñadores.

No hay ninguno tampoco—exclama—de los que venden sus conciencias y desprecian su honor.  
Iré a Madrid para decirlo así cara a cara. Seré aventurero, pero colocado en el camino del deber.

No me siguen en ese camino ni los que venden su pluma, ni los acaparadores de trigo, ni los que sacrifican a España haciendo la paz y perdiendo las colonias.  
El partido conservador es, a su juicio, inepto para seguir por el camino de la libertad y el progreso de los tiempos modernos.  
Agradece a la prensa local los elogios que le ha dirigido.  
Expone que siempre ha sido demócrata. Manifiesta que no va a declararse de golpe republicano; repite que es demócrata convencido y se halla entre demócratas. Agradece el recibimiento que se le ha hecho, añadiendo que éste ha sido hecho a la democracia y no a su persona.  
Se ocupa después de los ataques que le ha dirigido el señor Llorente, y se lamenta de que una persona de la cultura de este poeta, cuyo nombre es conocido en toda Europa, del traductor de Víctor Hugo, se halle arrodillado ante el Vaticano.  
Ataca a *El Mercantil Valenciano* por los cargos que le ha dirigido, y recuerda que

**RASCOS LITERARIOS**  
DEPÓN.....  
(CANCION CUBANA)  
Depón tu arrugado ceño,  
no me trates con rigor,  
y deja el tenaz empeño  
de ser adversa a mi amor.  
Depón, mi bien, tus enojos,  
levanta la hermosa frente,  
y con expresión ardiente  
fija en mí tus lindos ojos.  
Deja el proceder ímpio  
y ton de mi compasión,  
que no hallarás corazón  
que te adore como el mío.  
Deja que regue indecisa

RICARDO

este periódico fue demócrata y lo fundó el señor Martos.

Seré un equivocado—dice—pero un equivocado convencido, que lucha por la libertad.

Unámonos todos—exclama—para defenderla, pues aún somos pocos.

Termina brindando por Valencia, por la libertad y por España.

RICARDO.

# "La Caridad"

Como ofreció días pasados, el Consejo de la institución benéfica La Caridad nos remitió anteayer la siguiente nota oficiosa con el estado de la situación económica de la Asociación.

Como se verá por las cifras adjuntas, la institución cuenta con una cantidad de diecinueve mil y pico de pesetas, suma bastante importante, si bien en gran parte procede de donativos hechos de una vez al comenzar la suscripción, siendo de esperar que esta siga en aumento tan pronto como se dé por constituido definitivamente el Asilo.

En cuanto á los recogidos en el establecimiento, á quienes se lleva allí para evitar que mendiguen en la vía pública, no están tan desatendidos como equivocadoamente se ha supuesto, ya que tienen diariamente dos raciones seguras y muy buenas, y esas que el misero y hambriento que se mantiene cuando mendigan, sosteñéndose los más con las artificiales y fútiles excitaciones del alcohol á que casi todos, niños y viejos, tienen desgraciadas aficiones. Ni el asilo ni el albergue es malo, aunque claro es que pudiera ser mejor; el alguno se queja más será por la falta de libertad para seguir pidiendo.

Actualmente se estudia el engrandecimiento del Asilo, pues ha habido noche en que han pernoctado en él 50 pobres.

## Situación del Asilo "La Caridad" en 31 de mayo de 1902

	Plas. Cts.
<b>ACTIVO</b>	
Suscripciones.—Obtenido por suscripciones hasta esta fecha y saldo.....	6.487 45
Donativos en efectivo.—Ítem por donativos ídem y saldo.....	14.859 80
Cobros pendientes.—De varios por saldo.....	213
Rotas.—Valor de las existentes y saldo.....	630
Mobiliario.—Valor del existente.....	150
	22.379 25
<b>PASIVO</b>	
Gastos generales.—Saldo.....	1.412 55
Acrescidos.—Saldo.....	176
Consumo.—Importe de 4.798 raciones de rancho suministradas al Asilo hasta dicha fecha.....	1.313 62
	2.902 17
Saldo existente, pesetas.....	19.477 08

Santander 16 de junio de 1902.—V. B. O. El Alcalde, Pedro San Martín.—El Contador, Melquíades Fernández Marañón.

# DE PROVINCIAS

## POR TELÉGRAFO

EN NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—1230.

### Función benéfica

Telegrafían de la Coruña que la función á beneficio de los Asilos benéficos celebrada anoche estuvo brillantísima.

Se puso en escena el drama de Guimerá *Tierra baja*, recogiendo muchos aplausos la señora Guerrero y el señor Mendoza.

Los distinguidos artistas fueron vitoreados á la salida del teatro.

La recaudación ascendió á 4.000 pesetas.

### Accidente desgraciado

Telegrafían de Ubeda diciendo que á un vigilante de consumos de aquel pueblo, estando barriendo la caseta, se le cayó una pistola que llevaba en el bolsillo, disparándosele é hirándole en el hipocóndrio izquierdo.

Al herido, llamado Domingo Corbó, en vista de la gravedad de su estado, se le administraron los sacramentos.

Témese un funesto desenlace.

### Terremoto

Telegrafían de Melilla que á la una y media de la tarde de ayer se sintió un terremoto precedido de ruidos subterráneos.

El terremoto ha causado bastantes destrozos, especialmente en el Polígono.

### Indultados

El ministro de la Gobernación ha escrito una carta á los diputados catalanistas manifestándoles que los catalanistas detenidos con motivo de haber silbado la bandera española en la Lonja al celebrarse los Juegos florales, se hallan comprendidos en el indulto concedido el 17 de mayo, y que muy en breve serán puestos en libertad.

### Concurso de carruajes

Dicen de Barcelona que en el concurso celebrado en el Parque, para premiar los coches mejor engalanados, ha obtenido diploma de honor, extraordinario, el marqués de Cerralbo, con una carretela á la gran D'Aumont.

### Una misión

Telegrafían de Cádiz que el cañonero Martín Alonso Pinzón ha salido á recorrer las costas de Tarifa y Huelva, para dirigirse después á Algeciras, donde recogerá al comandante general del campo de Gibraltar, conduciéndolo á esta plaza inglesa, con el fin de asistir á las fiestas que se han de celebrar con motivo de la jura del Rey Eduardo VII.

### Maniobras.—Dimisión

Comunican de Barcelona que hoy se han verificado maniobras militares, que ha dirigido el general Bargés.

Síguese hablando de la dimisión presentada por éste y comentándola de diverso modo.

RICARDO.

# ASUNTOS LOCALES

El señor Alcalde recibió ayer el siguiente telegrama del representante en Madrid, señor Torcedo:

Conviene venir comisión asunto Alfonso.

Ayer olvidé decir calle trasera está en quedada 18 metros.

El Gobernador civil señor Galán recibió ayer una carta del señor ministro de la Gobernación participándole que estando pendiente de resolución por la Dirección general de Administración el asunto del ensanche de M. II. no, preguntase á la Corporación municipal si prestaba su conformidad á la aplicación íntegra de la ley de ensanche de Madrid y Barcelona á la zona de Mallaño en esta capital.

El señor Gobernador trasladó la carta al señor Alcalde, de quien se espera la conformidad para la firma de la real orden, que no tardará en dársele por lo beneficioso que es á Santander aquella resolución.

Hoy es probable que, en vista del telegrama del representante del Ayuntamiento en Madrid, salgan para la corte, á continuar gestionando aquellos importantes asuntos, el Alcalde, acompañado de los concejales señores Suárez Quiros, Ruano y Mazarras, que forman la comisión nombrada por la Corporación municipal.

# Extranjero

## POR TELÉGRAFO

EN NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—1630.

### Tolstoi

Con referencia á noticias de San Petersburgo dicen de París que el conde León Tolstoi se halla en estado satisfactorio.

### Buque detenido

De Londres telegrafían con referencia á noticias de Georgetown, que un vapor noruego fletado por una casa inglesa fue detenido por los insurrectos venezolanos, destinándose al transporte de tropas del general Bolívar.

### Aumento de un impuesto

La Cámara de los Comunes de Inglaterra acordó ayer el aumento de un penique en el impuesto sobre los alcoholés, que son importados en el Reino Unido.

### Recalida

Un despacho de Londres dice que, según el último parte de los médicos de la real cámara, el Rey Eduardo ha sufrido una ligera recalda.

Añade el correspondal que, aunque la consideramos injustificada, ha comenzado á cundir la alarma.

### Terremotos

Comunican de Pau que se han sentido algunas sacudidas subterráneas en el distrito de Olorón.

### Nieve!

De Perpignan dicen que hace cuatro días está nevando, lo que tiene verdaderamente angustiados á los agricultores.

### Cuarentena

El servicio sanitario de Marsella ha enviado á sufrir cuarentena á un vapor correo español afecto á la Compañía Transatlántica, que visita los puertos de la América del Sur y que estaba contaminado, por tener en las bodegas varias ratas atacadas de peste bubónica.

### En Venezuela

Un despacho de Nueva York dice que los revolucionarios venezolanos hicieron fuego sobre Maquenda, barrio de La Guaira, siendo rechazados por fuerzas gubernamentales que se hallaban á bordo de un buque de guerra.

En el momento del bombardeo se cerraron todos los comercios, desarrollándose el pánico en la ciudad.

Del combate resultaron varios muertos, entre los cuales se encuentran algunas mujeres.

Los revolucionarios eran unos 400 y al retirarse cortaron el cable telegráfico de la línea francesa.

De Curasao han zarpado un buque de guerra holandés y otro alemán, con rumbo á La Guaira.

### El Sur de Africa

El Daily Mail, de Londres, dice que el Africa del Sur será repartida en doce fracciones, destinándose cuatro al Transvaal.

RICARDO.

# BIBLIOGRAFÍA

Acaba de ponerse á la venta un elegante tomo, titulado *Portugal en Broma*, original de Luis Taboada, con ilustraciones de Xandaro.

El texto se compone de quince capítulos, en los que el saladísimo escritor Luis Taboada describe tipos y costumbres de Portugal con el derroche de gracia y de vis cómica que tanta fama le han conquistado.

Valoran el mérito del tomo los bonitos dibujos de Xandaro, tirados con gran esmero, y si á todo se une la baratura del precio, puede asegurarse que será un éxito.

Este volumen es el tercero de la popular Colección *Alegria* y se vende á una peseta en todas las librerías de España. Los pedidos al Administrador del *Noticiero-Gala*, Velázquez, 67, Madrid.

DESDE BILBAO

# DOS DESGRACIAS

Esta tarde un niño de 9 años de edad fue á atravesar corriendo desde la estación de Portugalete á la casa de enfrente en el momento que bajaba el coche del tranvía urbano serie E, número 6.

El niño, al ver que los caballos se le venían encima, quiso retroceder, pero resbaló al querer detenerse y cayó al suelo, pasándole las ruedas del vehículo por encima de la pierna izquierda, produciéndole la fractura y magullamiento de los tejidos blandos.

En el mismo coche fue llevado el herido hasta una de las calles próximas á la Casa de Socorro, donde fue curado de primera intención, pasando después al Hospital civil.

También esta tarde en el apeadero de Ariz, en la línea de Bilbao á Durango y al hacer una maniobra para enganchar unos vagones al tren de mercancías núm. 104, fue arrollado el mozo de tren que venía prestando sus servicios en aquella línea, Bernabé Tormes, de 22 años y natural de Las Vegas (Burgos) produciéndole la fractura del muslo derecho.

Conducido en una camilla al Hospital de esta villa se le practicó la primera cura, ingresando en grave estado en una sala de cirugía.

La canoa ocasional de esta desgracia fue el que al pasar por la vía del desgraciado Bernabé se le introdujo el tacón de la bota en el hueco de la vía, en una de las agujas, siendo inútiles cuantos esfuerzos hizo para sacarlo al ver que los vagones se le venían encima.

El Corresponsal.

Bilbao 17.



R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal

Dr. Corpas Castanedo, oculista

SAN FRANCISCO, 13

Consultas de diez á una mañana y gratis de ocho á nueve.

## Noticias militares

Le ha sido concedido el retiro, concediéndosele el empleo honorífico de primer teniente, al segundo teniente de la guardia civil afecto á la Comandancia de esta provincia, don Fidel Carriles Horna.

Se ha publicado en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la relación nominal de los sargentos en activo y licenciados que han sido significados para los empleos que en la misma se expresan.

También se publica la relación de los individuos cuyas instancias han quedado sin curso.

## Arrollado por un tren

Nos dicen de Bilbao que antes de ayer, frente á la fábrica «La Iberia», en jurisdicción de Sestao, ocurrió una sensible desgracia.

En el citado punto y en las obras que en la línea del ferrocarril de Portugalete se están llevando á cabo para el establecimiento de la doble vía, había entrado á trabajar anteayer, por primera vez, el obrero Julián Aizpuru Lisarraga, de 40 años de edad y natural de Aizpuz (Navarra).

A primera hora de la tarde fue el Julián por un saco de cal hidráulica y al regresar con éste al hombro, lo hizo cayendo por la vía del ferrocarril, siendo alcanzado por un tren de viajeros al llegar á una curva donde el maquinista no pudo detener el tren, á pesar de sus esfuerzos, sino después de haber pasado por encima del cuerpo de Julián, la máquina y dos coches más.

Extráido de entre las ruinas por varios compañeros se le trasladó en una camilla al Hospital civil de aquella villa, donde se le apreció y curó la fractura del codo derecho y columna vertebral, una herida contusa en el parietal derecho y fuertes contusiones en otras partes del cuerpo.

En vista del estado de gravedad del herido, ordenó que ingresara en el benéfico establecimiento.

Por real orden, que publica la *Gaceta*, del ministerio de Instrucción pública, se ha dispuesto que los aparaejadores con título profesional puedan servir de ayudantes ó auxiliares inmediatos de los arquitectos y ejercer funciones análogas á las de éstos en obras particulares de escasa importancia en poblaciones en las que no resida ningún arquitecto, y que tengan derecho preferente para ocupar los cargos de aparaejadores de las obras que dirijan los arquitectos del Gobierno dependientes de los ministerios.

Hoy llegarán á esta capital los señores profesores del colegio de San Juan Bautista, de Santofia, acompañando á sus alumnos, que vienen á examinarse en el Instituto provincial.

## Exámenes

Por la Alcaldía se ha oficiado á los tenientes de alcalde, concejales y vocales de la Junta local de primera enseñanza para que hoy concurran á presenciar los exámenes en las escuelas municipales de sus respectivos distritos.

## Un hurto

Ayer al mediodía fue avisado la policía de que uno de los pintores que estaban trabajando en la reparación de la finca de don Francisco Camino, en el paseo de la Concepción, llamado Vicente Yañu Ruiz, de 80 años, había hurtado un reloj de señora.

El guardia municipal Romualdo Arroyo, acompañado de otro, y cumpliendo órdenes de sus jefes, detuvieron al Yañu, que ingresó en la Prevención.

Allí se confesó también autor del hurto de dos cachorros de pinturas, una brocha y un pincel pertenecientes á su métró señor Amiana, los cuales había vendido en una taberna.

Por el agente de vigilancia señor Tubé fue detenido ayer un individuo llamado José Sarabia San Emeterio, que se hallaba reclamado por el Juzgado.

## Detalles de una desgracia

Acerca del lamentable suceso ocurrido en Zarauz al ingeniero señor Cerral, particular amigo nuestro, encontramos en *La Voz de Guipúzcoa* los siguientes detalles, que con fecha 16 comunican á aquel periódico, desde dicha villa:

«Serían próximamente las cuatro de la tarde de ayer cuando se supo que un automóvil procedente de San Sebastián y que iba en dirección á Bilbao, había chocado sobre el pretil de la carretera de la costa en el punto llamado *Allipuntia*, y que los viajeros que conducía habían sido heridos.

Efectivamente, á poco se vio que eran conducidos é instalados en la fonda de Europa y curados de primera intención por el médico titular don Miguel Pons.

Allí acudió el comandante del puesto de la guardia civil y el Juzgado, interrogado á los heridos sobre el suceso y sus consecuencias.

Los heridos son don Alberto Corral, de 40 años, ingeniero de caminos y dueño del automóvil; sufre una fuerte contusión en el costado derecho con fractura de una costilla en la parte superior, más la rotura de la pierna izquierda por la tibia; un tal Cosco (francés) y anselmo Pesquera, dependientes los dos últimos de don Alberto, con contusiones de menor importancia.

Se hallan asistidos convenientemente en la fonda indicada y continúan en un estado relativamente satisfactorio.

El automóvil, con bastantes averías, fue transportado á esta ciudad por el ferrocarril de la costa para su reparación.

La guardia civil de Cayón ha denunciado á varios vecinos de aquel término por tener sus establecimientos abiertos á deshora de la noche.

## Telegramas detenidos

De Bilbao.—Solar, sin seis.

## Caridad

Para un infeliz enfermo que carece en absoluto de recursos, hasta el extremo de serle imposible atender al sostenimiento de su mujer é hijos, imploramos hoy unacridad de nuestros lectores.

Esta desgraciado es vecino de Colindres, y por certificaciones del señor Alcalde hemos comprobado el estado de pobreza en que se encuentra y demostrado la necesidad que tiene de ir á tomar las aguas de Archena para la curación de la enfermedad que viene padeciendo, para lo cual solicita se le socorra.

Hemos entregado siete pesetas á la familia pobre que habita en las casas del P. Rabago, y que para ellas hablamos recibido.

El que cuida su cabello con el uso constante y

exclusivo del Javal, lucirá hasta la edad más proyectiva una cabellera larga, abundante y enteramente libre de canas.

La compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao ha publicado las nuevas tarifas temporales á precios reducidos para viajeros, que comenzarán á regir desde el día 21 del actual.

## Una Memoria

Hemos recibido la Memoria leída en Junta general de accionistas de la Compañía del Ferrocarril de Santander á Bilbao, celebrada el día 31 de mayo último.

Según el balance que en la misma se publica, el activo y pasivo de aquella Compañía en 31 de diciembre último ascendía á 39.882.194 02 pesetas, siendo la liquidación de beneficios de 1.556.223 95 céntimos.

## Para el jefe de la guardia

Llamamos la atención del señor jefe de la guardia municipal, para que inmediatamente lo denuncie, sobre el peligro que ofrece una piedra sillar de la ménsula de uno de los balcones del segundo piso en la primera casa de la calle de Colosía, sobre la tienda del señor Ródenas. Dicho sillar está agrietado y al parecer muy próximo á desprenderse, siendo inminente el riesgo de una desgracia.

También nos parece del caso advertirle que debe cumplirse por los laceros bien el servicio que se les encomienda, pero sin empeñarse en molestar á los dueños de canas que estén ya matriculados y lleven su chapeta.

Se nos dice que ayer tarde hubo por esto un incidente y que al fin el lacero se convenció y dejó á un dueño su perro, después de haberle seguido durante toda la tarde, perdiendo quizá de atrapar á los perros vagabundos que es para los que precisamente se dicta el bando por ser los peligrosos.

Lo mejor, más elegante y distinguido para el pañuelo, *Agua Colofitis Drive*, 3 reales frasco.

## De utilidad indiscutible

Apenas habrá médico que no haya resuelto en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el *Elixir Estomacal de Saz de Carlos*, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

## Horas para hoy

Pleamarés: A las 1 23 mañana y 1 45 tarde.

Bajamarés: A las 7 42 mañana y 8 03 tarde.

## Matadero

ROMANO DE AYER

Reses mayores, 23; menores, 14.—Kilos, 4 74.

Cerdos, 7.—Kilos, 670

Corderos, 64.

Hallálose vacante la plaza de médico de la Sociedad de socorros mutuos *Nuestra Señora de Consolación*, y debiendo proveerse en el plazo de quince días á contar desde la fecha, se anuncia para conocimiento de los señores médicos que deseen optar á dicha plaza, pudiendo enterarse de las condiciones de la misma en casa del presidente de referida Sociedad, Antonio Orallo, Carbajal, 6, taller de pintor.

La admisión de solicitudes terminará el día 20 del corriente mes.

Santander 14 de junio de 1902.—Por acuerdo de la Junta directiva, el secretario, Melchor Rodríguez.

## Pruebense

las galletas y bizcochos de la fábrica de Santander, San José, 10.

## Café suizo

Se sirven helados.

## Motor á gas

Se vende uno en buen uso, con fuerza de dos caballos.

Informarán en esta Administración.

## Mapa de la provincia de Santander

por Francisco Coello, precio, 6 pesetas; véase el anuncio de la 4.ª plana.

## Sisniega Apillo, oculista

CALDERON, 9, 1.º—Consulta de 10 á 1. Gra

tis de 9 á 10.

## Reumáticos

Probad soloforina de Larnia, médico alemán; curación segura en poco tiempo; medicación interna, 5 pesetas caja, 16 dosis. Farmacia de Ontañón y otras.

## Ricardo Ruiz Pellón

DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERRAMA

## Huevos para incubar

(Medalla de plata en la Exposición Internacional de Aventura de Madrid)

De gallinas y gallos mestizos que hacen postura de 160 á 170 huevos al año, á 3 pesetas docena. De Andaluza negra y Prat pueros, procedentes de las Granjas de Castelló, 5 pesetas docena. De Patos mixtos Rouen, 2 pesetas.

Informes en esta Administración.

## La gran tournée política

de Canlejas que está proporcionando palmas y orejas.

En Valencia, Alicante y antes en Soría ha alcanzado don Pepe la mar de gloria!

¡Qué vista, qué frescura, qué dote de estreza para é de dar cambios en la cabeza!

¡Qué bonitas verónicas tan acabadas!

¡Qué pares de rehiletos y qué estocadas!

¡No es extraño que sientan terror profundo!

Almódivar, don Práxedes y Segismundo!

Según las narraciones que ya hay escritas, ¡va á quitar muchos moños Canlejas!

Como á mí, le repugnan las cosas rancias... ¡Ole los mataores con circunstancias!

En la novillada que se celebró antes de ayer en la Plaza de Toros vieja de Barcelona hubo hule por cuatro diestros.

Con los toreros que hoy se usan, lo raro es que no haya que suspender las corridas á la mitad.

Los heridos en Barcelona se llaman *Calerito*, *Tagua*, *Triquito* y *Pérez*.

¡Vaya unas firmes!

Celebraré que se curen pronto de sus lesiones, pero que no sean reincidentes.

Más vale que se dediquen á las faenas de la Agricultura, que no que se expongan á morir en el redondel dando un día de luto á la patria!

Los obreros salineros de Cádiz y San Fernando han acordado pedir al Gobernador de la provincia, que á los compañeros que vayan á trabajar con *flocera*, se les castigue con tres días de suspensión en sus labores.

No me parece mal la proposición y honra mucha á los salineros que la han presentado.

Pero ¿dónde van á pasar los castigados esos tres días de suspensión para no aburrirse?

Los pobrecitos no tendrán más remedio que pasarlos en la taberna empalmando *merluzas*.

Y de este modo ya á resultar peor que la enfermedad el remedio.

No, no; para los borrachos no hay castigo como el del amonico á grandes dosis.

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza

Table with columns for 'Día 17' and 'Día 16', listing various financial instruments and their values.

Bolsa de Bilbao Información particular.—Cotizaciones del día 17 Banco de Bilbao, dinero, a 300...

Fábrica de mosaicos Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos...

Hotel Se vende una casa con jardín, huerta, agua potable, lavadero y cochera...

Casa de cambio Detrás del Café Sainco Almacén de muebles Y TAPICERÍA

Gran hotel-restaurant "El Cuartillo" Único establecimiento frente a la Catedral. Cubierto de 190, 2 y 3 pesetas en adelante.

CATARROS Dengue, Trancazo, Influenza y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

Nueva Confitería de NICOLÁS GANZÁBAL, Correo, 8 Se hacen toda clase de encargos

Se alquila en la misma playa de Suances un pequeño amueblado rodeado de una hectárea de huerto y jardín...

Albums, Tarjetas postales, fanalías, vistas, etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General...

Casa de campo Se arrienda una a cinco kilómetros de esta ciudad, con huerto, jardín y agua potable.

Se ceden en casa particular dos habitaciones. Informarán en esta Administración.

Lecciones de corte para señoritas. Se dan a domicilio, a precios módicos, y se enseña a preparar, fuera y dentro de la población...

Café Cantabro Signor Braçado. Grandes veladas todos los días.

Banco Mercantil Diseñado dar toda clase de facilidades a nuestros clientes, este Banco se encargará gratuitamente de formalizar los pedidos de suscripción al empréstito de Denda amortizable 5 por 100 que se le encomiendan dentro de las condiciones fijadas por el Banco de España...

Para personas delicadas BISCUIT Confitería de Ramos, Becedo, 11

Buenaventura Rodríguez ABOGADO Calle 2ª, 2.—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables.

QUINCE HORAS Conferencia telegráfica de la madrugada Lo que dice el "Heraldo" Comentando esta noche el Heraldo la supuesta dimisión del general Bargés, la niega, afirmando que el Consejo de mañana se ocupará de la visita y permanencia del señor Canalejas en Barcelona, y adop-

perdidamente a un bello paje que no la ama. Después de haber reflexionado, Pepa se dijo: —O esto es una cita de amor, ó una cita política, como dice el rey. ¿Si Bavolet amará a Fosseuse?... Un relámpago de cólera brilló en los ojos de la celosa Pepa, pero el relámpago se apagó, una sonrisa de satisfacción se deslizo por sus labios rojos, y continuó diciendo: —¡Si la amase, no amaría a la reina! Lo que mataba a Pepa hacia veinticuatro horas, era la indiscreta revelación de Nancy respecto al amor de Bavolet a Mad. Margarite; esto le hacía morir, por eso lloraba por la noche, por eso tenía desfallecimiento durante el día, porque Pepa, mejor que otra cualquiera, excepto, sin embargo, Nancy, sabía que la reina era una de esas mujeres a las que se ama eternamente, que no tenían ni podían tener rivales, una de esas sirenas contra las cuales duquesas ó camaristas andaluzas ó rubias hijas del Norte intentarían en vano luchar. Y por esto era por lo que, en todo caso, Pepa prefería que Bavolet amase a Fosseuse... Fosseuse era bella, es cierto; Fosseuse había fijado durante dos años el vagabundo corazón del rey de Navarra; Fosseuse tenía más ingenio que Turena, casi tanto como Mad. Margarite; pero, después de todo, no era invencible, y Pepa la catalana con sus labios rojos, sus ojos húmedos, su pie cortado expresamente para el rápido fandango ó el lascivo bolero, Pepa, con su infernal espíritu y su salvaje humor de hija de gitano, era un adversario terrible, adversario que, en alguna ocasión, podría trans-

brave surgirá la huelga general. Vacante La muerte del señor Aznar deja vacante una plaza de senador por Burgos. La langosta Según noticias oficiales, el insecto de la langosta ha pasado al estado de volador, resultando ineficaces los trabajos de extinción. Petición Una comisión de la Sociedad de Actores Españoles ha pedido al conde de Romanones que conceda al señor Díaz de Mendoza la medalla de Alfonso XII y se cree que se le concederá. La Corte Dícese que ha sido aplazado el viaje de la Corte hasta el día 10 de julio. Preparativos Los amigos del señor Canalejas en Madrid le preparan un recibimiento entusiástico, al que cooperarán los republicanos. Se le obsequiará con un banquete de dos mil cubiertos, el cual se celebrará en el teatro Lirico ó en el de la Zarzuela. Urzaiz El señor Urzaiz visitó al Presidente del Consejo, al que dio cuenta de su viaje. Reconocimiento El duque de Almodóvar telegrafió al consúl español en la Habana que visite al Presidente Estrada Palma, anunciándole el reconocimiento de la República Cubana. Misión extraordinaria Marchó a París en el expreso la misión extraordinaria encargada de imponer a Mr. Loubet el Toisón de Oro. El príncipe Mañana marcha a Cannes el príncipe de Asturias. De Marina Ha obtenido la situación de supernumerario el teniente de navío señor Talero, y la residencia para Sevilla el señor Noval. Suposición Supone La Correspondencia que al general Weyler le ha molestado el concepto del discurso de Canalejas respecto a determinadas influencias que evitaron la realización del programa radical. Consulta y solución El Gobierno consultó la opinión de las autoridades de Barcelona respecto a la conveniencia de levantar la suspensión de las garantías. Los señores Bargés, Manzano, Alcalde y Presidente de la Diputación contestaron negativamente. Respecto al viaje de Canalejas opinó el general Bargés que no debía permitirse el mitin, puesto que él los ha prohibido a los obreros diferentes veces. El Gobierno es de parecer contrario y acordará en el Consejo de hoy mantener la suspensión de las garantías y ordenar a Bargés que autorice el mitin en el que hable Canalejas, por tratarse de una cuestión política que sólo al Gobierno le atañe decidir. Cree el Gobierno que Bargés no dimitirá. Fallecimiento A las nueve y dos minutos de esta noche falleció el Capitán general de Madrid señor Molit. En vías de arreglo El señor Barroso conferenció con los patronos y huelguistas carpinteros, habiendo corrientes favorables a un arreglo, pues han aceptado las condiciones tres fábricas y doce talleres. También los vidrieros y fontaneros se arreglarán, merced a las gestiones del Gobernador. Han sido puestos en libertad seis detenidos. Maniobras El general Weyler presenció las maniobras de caballería en el Pardo. El Cardenal Sancha Dícese que el Cardenal Sancha, antes de marchar, conferenció extensamente con el señor Montilla, llevando instrucciones concretas respecto al Concordato. "El Correo" El Correo se manifiesta partidario de

una conferencia y un te En el Paraninfo de la Universidad de Valencia dio el señor Canalejas una conferencia sobre la cuestión social. Abogó por la reforma de la legislación en armonía con el progreso, suprimiendo la explotación humana, mejorando las condiciones del obrero. Se lamentó del abandono en que se hallan tierras férciles en el centro de la nación. Combatió el parlamentarismo. El Ateneo Obrero obsequió al señor Canalejas con un te en el Grao. Huelga Comunicación de Gijón que se declararon en huelga los molineros de yeso y modelistas de la fábrica de loza. Piden mejoras en el sueldo y en las condiciones del trabajo. Las gerencias mostráranse intransigentes. Reuniones Mañana se reunirán las Juntas para la creación de una escuadra y de la Dirección de Navegación. La primera aprobará el proyecto. Tren relámpago Se ha inaugurado el tren relámpago entre Nueva York y Chicago. Tempestades Se han desarrollado grandes tempestades en Austria y Alemania, ocasionando inundaciones. El desbordamiento de los ríos ha causado grandes destrozos y desgracias. En el Campo de Gibraltar Los demócratas del Campo de Gibraltar invitarán al señor Canalejas a que vaya a hacerles una visita. Fundarán un periódico canalejista. Nuevas labores La Compañía Arrendataria de Tabacos pondrá a la venta cigarros puros superiores de Filipinas y de Cuba, los que denominará Puritanos, Ideales, Deliciosos y Sublimes, al precio de 30, 35, 40 y 45 céntimos, respectivamente. Autorización Asegúrase que el general Bargés ha sido autorizado para acordar, en unión de los representantes de los partidos políticos, lo que estimen más conveniente respecto al asunto del viaje del señor Canalejas. Proyectos Han sido ultimados los proyectos sobre huelgas y relativos a otras reformas. Estadística Al Consejo de mañana se llevará la estadística de las asociaciones que acaba de formarse. Charreteras Se ha hecho extensiva a la Armada y demás cuerpos que no las tenían el uso de charreteras. El "Carlos V" Marchó del Ferrol para Inglaterra el crucero Carlos V, al mando del capitán de navío señor Matta. Tocarà en el Havre, donde embarcará el príncipe de Asturias. Temores de huelga Las noticias de Jerez insisten en que en

se deje hablar al señor Canalejas sin cortapisas, convencido de que él comprenderá el abismo a que camina y rectificará sus errores. Hace notar que el último discurso es menos radical que los anteriores. Negativa Dicen de Barcelona que el marqués de Cerralbo ha negado que tenga propósitos de ingresar en la legalidad. En la ratonera La guardia civil ha detenido a dos carteros en el momento de robar cartas de un buzón. También ha sido detenido otro falsificando una letra detenida en Correos. Otra negativa El general Bargés ha desmentido que haya presentado la dimisión a causa de rozamientos con el ministro. Después de la conferencia Madrid 18.—3. El general Molitó En el momento del fallecimiento del general Molitó se hallaba rodeado de su familia y ayudantes. El general Weyler telegrafió a Carabanchel suspendiendo las maniobras durante tres días y envió el pésame por un ayudante. El Rey envió a un coronel de Estado Mayor. La capilla ardiente se estableció en el solón de entrada. Al caer de la velan sus ayudantes. Quien primero se enteró del fallecimiento fue el duque de Ahumada. Las primeras tarjetas recibidas en la casa mortuoria fueron las del señor Barroso y del general Escario. Hoy a las ocho y media se dirán misas. Sumisión completa Un despacho oficial recibido en Londres dice que la sumisión de los boers del Transvaal y Orange es completa, ascendiendo los trasvaalenses a 5 295 y los orangistas a 11 225, quienes entregaron 16 126 fusiles. Quedan en el Cabo escasos rebeldes. Enfermo grave Hállase en Barcelona en gravísimo estado, habiendo sido sacramentado, el marqués de Alella. Asesinato De Constantinopla dicen que el coronel Ihsambey, director de la Escuela imperial de Medicina, fue asesinado ayer de seis disparos que le hizo un albanés, que huyó. Ignóranse las causas de la agresión. Maniobras militares De todas las regiones se reciben telegramas dando noticia de las maniobras militares de sus respectivos cuerpos de ejército. Petición Los vinticultores de Alicante ha acordado pedir al Gobierno la rebaja de la décima de consumos. Estatua a Verdagner Telegrafian de Barcelona que aquel Ayuntamiento encabezará una suscripción para erigir una estatua al insigne Verdagner. Otro terremoto De Melilla dicen que se ha sentido un nuevo y violento terremoto con ruidos subterráneos. No hubo desgracias, pero reina gran pánico. A Venezuela Según noticias de Gibraltar dos cruceros alemanes surtos en aquellas aguas han recibido orden de marchar a Venezuela, por la rebelión contra el Presidente Castro. Preparativos En Tortosa se hacen grandes preparativos para recibir al señor Canalejas. Mitin de labradores Comunican de Valladolid que el día 27 se celebrará en Villalón un importante mitin de propaganda de la Asociación de labradores castellanos. RICARDO.

FOLLETON DE "EL CANTABRO" 106 Los caballeros de la noche PONSON DU TERRAIL Pero no demasiado pronto, sin embargo, para que pudiese distinguir a Pepa que subía tras él, y que curiosa por aquel sombrero inclinado, aquel pañuelo y aquella sangre, quería a toda costa saber a dónde iba. Pepa vio entrar a Bavolet en el aposento de Fosseuse; pero como su curiosidad no estaba satisfecha más que a medias, se adelantó sobre la punta de los pies hasta la puerta, y aplicó un ojo al agujero de la cerradura. Desgraciadamente, la llave estaba por dentro, y Pepa no vio nada; entonces quiso al menos oír, y aplicó el oído al mismo sitio. Pero perdió el tiempo, y nada oyó, como nada había visto. Pepa estaba desgraciada; Pepa estaba perseguida por una mala suerte inconcebible; sin duda alguna, era la primera doncella de los tiempos pasados y futuros que se tomaba inútilmente el trabajo de escuchar a las puertas. Reducida por fin a los recursos de su imaginación, Pepa se puso a reflexionar, tanto como esto es posible a una joven de diez y ocho años que es morena, andaluza, un poco gitana quizás, y que ama

formarse en tigre y arrancar con sus garras al cándido Bavolet de los rosados dedos de la rubia Fosseuse. Pepa se recreó algunos minutos con el pensamiento de que Bavolet amaba quizá a Mlle Montmorency, sin embargo, volvió al primer miembro de su frase: —¿Si esto fuese una cita política? Reflexionó algunos segundos, y después se encogió de hombros. —¿Acaso Bavolet se mezcla en política? murmuró. Esto es más bien que Fosseuse necesita consuelos y se dirige a Bavolet, que es el amigo del rey. Pepa volvió a aplicar el oído a la cerradura. Trabajo perdido. —Es igual, dijo yéndose desanimada, voy a visitar a la reina; quiero saber de qué proviene esa sangre. Y se esquivó. Durante todo este tiempo, Bavolet había entrado en la habitación de Fosseuse. Fosseuse, esperándole, se había recostado en un canapé, y si Pepa la hubiese visto así, ciertamente la hubiera encontrado bastante bella para experimentar un movimiento de terribles celos. Pero Bavolet el osado y el cándido, Bavolet que amaba a una reina en sus horas de melancolía y cortejaba a las camaristas y a las doncellas de honor en sus ratos perdidos, Bavolet no puso atención en la indolente actitud de Fosseuse, en sus rubios cabellos que caían en olas sobre el encaje de su peinador blanco... Fosseuse se levantó, le cogió por la mano y le dijo: —Pasemos a mi tocador, es preciso ser prudentes. —¡Bah! dijo Bavolet.

tengo horror de mí mismo, y soy el más miserable de los insensatos. —Odiar, pues, a Gaetano, como yo odio a la señorita; ahora bien, la señorita y Gaetano, han llegado juntos a Coarasse, más de un vínculo misterioso les une... ¿hacen causa común? —¡Oh! dijo Bavolet, es cierto lo que decís; no hay como las mujeres para adivinar... Mlle. de Montmorency sonrió con su pálida sonrisa. —Esto remonta, dijo, a la creación del mundo. Cuando Dios hubo creado a Adam y a Eva, les ofreció un dón a escoger: Yo quiero ser fuerte, dijo Adam. —Yo quiero ser astuta, dijo Eva. Desde entonces, al hombre ha pertenecido la fuerza, a la mujer la penetración... Por eso he adivinado lo que tú no adivinabas... —¡Y bien! esos vínculos misteriosos, esa causa común... ¿cuáles serán? —He aquí el misterio; el rey, que representa el papel de bonachón, y se ocupa de amor y de caza, es un gran político, tengo por seguro. El señor Gaetano que se enamora de la reina a primera vista, y la señorita que coquetea con el rey, se ocupan igualmente en política. —¿Creeis? —Estoy segura de ello. Ayer Gaetano me hacía la corte, hoy se ha vuelto a la reina; no porque prefiera el amor de ésta al mio, sino porque está enamorado de los secretos del rey, y he aquí todo. Los ojos de Bavolet se iluminaron. —¡Hagamos alianza! dijo a Fosseuse. —¡Niño! hace ya una hora que te la propongo. —Unidos seremos fuertes... —Y no puede ser de otro modo, llevando los nombres de Fosseuse y Bavolet.

—¡Chist! dijo ella poniéndose un dedo en la boca; donde hay criadas y doncellas de honor, las paredes tienen oídos. ¡Venid!... Empújole a la segunda pieza de su departamento; un encantador y pequeño recinto que luchaba en coquetería artística con el retiro de la reina, cerró la puerta y después le condujo hacia una mesa de tocador que soportaba una jofaina de oro y frascos de diversas aguas. —Voy a curaros, le dijo con su sonrisa medio traviesa, medio melancólica; triste siempre. Fosseuse lavó la herida con agua tibia, aplicó en seguida un tafetán engomado, y con un arte infinito arregló los cabellos, que peinó y perfumó sobre el tafetán, que desapareció de la vista. —Ahora, dijo cuando hubo hecho esto, ven a sentarte y hablemos. Condújole a una especie de sofá con cojines, le colocó en un extremo, se recostó en el otro, volvió a coger las manos del paje en las suyas, y le dijo: —¿Odiar al señor Gaetano, no es esto? —¡Oh! sí, murmuró Bavolet con voz sorda. —¿Le odias porque ama a la reina? —No sé por qué le odio, pero hubiera tenido un feroz placer esta noche en pasarle mi espada por el cuerpo. —Bien. Yo odio a la señorita española; y como soy mujer, sé por qué la odio. ¡El rey la ama!... —¡Oh!... dijo Bavolet, encogándose de hombros, ¿estás segura de eso?... —Muy segura; él se lo ha dicho, y yo lo he oído. Pues bien: el rey ama a la señorita y Gaetano ama a la reina; ahora bien yo amo al rey, y tú amas... —¡Callad! murmuró Bavolet, callad!

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists rates for different subscription periods and ad types, and provides addresses for subscription points in various cities.

Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del día 25 ídem, y de otros anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cre que tiene 20 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing public service notices, including train schedules for Santander, Bilbao, and other routes, and information about local services and companies.

Advertisement for 'Solución Benedicto' and 'Creosotal', describing their use for treating tuberculosis and other ailments.

Advertisement for a complete map of the province of Santander, published by Don Francisco Coello.

Advertisement for 'Sociedad Española de Droguería General', listing various pharmaceutical products and services.

Large advertisement for 'Aguas de Panticosa', highlighting its benefits for respiratory health and its origin in the Pyrenees.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' featuring the ship 'Saint Germain' and routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for 'Jarabe de Gibert', a medicinal syrup for various ailments, and other local notices.

Advertisement for 'Foreign press office', offering translation and distribution services for international publications.

Advertisement for a portrait of Alfonso XIII, including details about the artist and the reproduction process.

Advertisement for 'Almácen de legumbres', listing various types of beans and lentils available for purchase.

Advertisement for 'Anuario del Comercio', a directory of businesses and services in Spain and other regions.

Advertisement for 'Sándalo Piza' medicine, used for urinary ailments, and a notice about old paper being sold.

Advertisement for 'TIPOGRAFÍA EL CANTÁBRICO', offering printing services for various documents and books.